

后旗以诚信建设擦亮“大米”金字招牌

以“诚”筑城 近悦远来

本报讯(记者 王樱润) 为深入推进社会信用体系建设,充分发挥诚信对产业发展的引领作用,科左后旗以打造特色诚信产业品牌、规范大米产业发展秩序为目标,组织4个推进组、5家大米企业,多举措加强大米产业诚信建设,着力破解大米产业发展中的诚信痛点,提升“科左后旗大米”品牌价值、公信力与市场竞争力,为乡村振兴和产业高质量发展注入强劲动力。

打造特色品牌,确保商品诚信。旗市场监管局协助企业做好“蒙字标”认证工作,以“标准+认证”提升产品品质门槛。2023年12

月,“科左后旗大米”被国家知识产权局批准为地理标志证明商标、被中国出入境检验检疫协会批准为生态原产地商标(涵盖5家企业)。禾丰粮食购销有限责任公司通过“蒙字标”认证,“马莲河”品牌荣获第二十二届中国绿色食品博览会金奖。科左后旗大米远销至蒙古国、北京、广州、沈阳、呼和浩特、乌鲁木齐等国家和地区。

制定行业标准,确保产品诚信。为农户提供统一供种、统一供药、统一供肥、统一技术、统一销售的“五统一”服务。企业以“公司+合作社+党支部+农户”经

营模式,按照“群众自愿、土地入股集约经营、收益分红、利益保障”原则,引导农户以土地经营权入股,促进规模化经营。旗农牧局选派经验丰富的农技推广人员,全程参与水稻种植环节,提供全流程专业指导,打造高标准水稻田。开展农资打假专项行动,有效净化农资市场环境。

全程监管检测,确保质量诚信。多部门联合,筛选信用良好的规模化种植户、加工企业等19家主体纳入大米产业诚信联盟,评选诚信商家5家、诚信个人5人。旗发改委开发“一码溯源”信用管理系,消费者扫码即可查真伪、信用等级及评价,实现“源头可查、责任可追”。同时,培育“信用经纪人”,为企业提供信用咨询、评级、修

复等服务。旗市场局对大米生产企业实施全流程监管,重点检查原料采购记录、生产过程控制、产品检验检测及标签标识,杜绝使用不合格原料、以陈米冒充新米等行为。

创新销售模式,确保渠道诚信。将“蒙字标”认证、追溯系统应用、信用评价等融入品牌宣传,提升消费者信任度。旗投资促进局将“品牌+展销+实体+电商”融合,供销社采用“供销社+企业+合作社+农户”模式,利用展会平台和对接大型商超、知名电商平台,拓展农产品销售渠道。上半年,科左后旗大米销售量达30吨。诚信溢价带动水稻收购价每公斤提高0.2元,农户年均增收5000元以上,产品溢价空间提升20%。

碧水润辽河 万象焕生机

秋日的西辽河畔,褪去了盛夏的浓绿,却因候鸟的到来更显生机。澄澈的河水像一条碧蓝的丝带,蜿蜒在科尔沁大地,风一吹,沙沙作响的苇叶便成了天然的幕布。

自引绰济辽工程全线试通水以来,已有5000万立方米清澈的绰尔河水跨越391公里流入我市。这股奔涌的清流,为曾受缺水困扰的科尔沁大地重新注入生机与活力。

绰尔河水首先唤醒了莫力庙水库,干涸的库底渐渐被湿润!汨汨清水的背后,是建设者们七年攻坚的坚守,为通辽生态补水提供了稳定保障。

站在莫力庙水库岸边,望着渐次开阔的水面,飞鸟掠过涟漪。5000万立方米清水只是开端,这场跨越山河的生态馈赠,为筑牢北方生态安全屏障写下生动注脚。

本报记者 田琦竹 通讯员 宋学博 周思远 摄



乌力吉木仁苏木:土地托管绘就丰收新景

高娃 张禹 张利波



金秋时节,粮食归仓。日前,扎鲁特旗乌力吉木仁苏木4万亩玉米正式开镰收割,几台大型联合收割机列队穿梭,金浪翻涌间发出阵阵轰鸣,仿佛为大地奏响恢宏的丰收曲。而支撑这场丰收的,不仅是阳光和雨露,更是“土地托管”模式的全面落地。土地集中连片后,机耕、机播、机收无缝对接,良种、良法、良机配套入田,生产成本降了,产量品质升了,村民口袋鼓了,现代农业也由此焕发出前所未有的活力。

在乌力吉木仁苏木万亩玉米基地,马达轰鸣,大型联合收割机在金浪里来回穿梭,收割、

脱粒、装车一气呵成。自2018年起,双喜粮食种植专业合作社推行“土地托管”模式,把碎片耕地集中连片,良种、良法、良机配套实施,玉米产量年年拔高;30多户入股村民坐收“股金+打工薪”两份进账,一块地生出两茬钱。

合作社社员杨昊算了一笔账:他把1000亩耕地全程托管给合作社,从选种、施肥、植保、收割到销售全包,自己当起“甩手掌柜”;农忙时到基地打工,一天挣200元工资,全年务工收入稳稳装进口袋。年底按股分红,每亩还能多拿几百元。“同一块地,过去单打独斗,如今领双份钱,收益翻着跟头往上蹿,日子越过越省心、越亮堂!”

“土地托管”模式就是农户把土地经营权委托给合作社,由合作社提供“耕、种、管、收、销”全链条服务:统一采购抗倒伏、耐密植的良种,统一配方施肥、飞防植保,统一调度大型机械,统一对接粮食收购企业。农户无需垫资、不承担自然风险和市场风险,只需在关键环节到基

地打工,还能挣工资;收获后,合作社按入股面积和产量质量进行分红,实现“离地不丢权、不种也有收益”。“托管后,统一选种、统一施肥、统一飞防、统一销售,成本降了,产量升了,损耗少了,今年老百姓的分红更有保障了。”双喜粮食种植专业合作社理事长谢永实介绍说。

今年,合作社4万多亩玉米预计总产量达51000吨,38户入股村民除务工收入外,每亩地将比去年多增收150元。从“单打独斗”到“抱团发展”,土地托管破解了“谁来种地、怎样种好地”的难题,让零散耕地聚成规模板块,更让丰收的喜悦真正传递到每一户村民的粮囤和钱包。乌力吉木仁苏木这幅“粮满仓、钱满袋”的金秋画卷,正为乡村振兴写下生动注脚。

乌力吉木仁苏木副苏木李燕表示:“土地托管有效解决了农村青壮年外出导致的土地撂荒和散户种植低效问题,下一步苏木将联合农牧部门加强技术培训,同时对接大型粮食企业拓宽销路,让更多农民分享规模经营红利。”

奈曼:“1+2”帮带机制助后备力量破茧成蝶

胡芳芳

“多亏了‘1+2’帮带机制,让我从养殖新手变成带富能手!”奈曼旗明仁苏木丰胜村后备力量李立柱看着猪舍里膘肥体壮的生猪,笑容满面。在他的带动下,村里10余户农户年均增收5万元。

这抹“实干身影”,正是奈曼旗实施嘎查村级后备力量“育苗培养”工程的一个生动缩影。近年来,奈曼旗聚焦“选、育、用”关键环节,构建健全培养机制,已储备嘎查村级后备力量3000余人,为村“两委”换届选举打下坚实人才基础。

精准“选苗”拓宽源头活水

“过去养牛赔得精光,现在带着乡亲们一起富,值!”从负债累累的牧牛郎到乡村振兴的“双面手”,大沁他拉镇吉格斯台嘎查后备力量宝萨仁通力嘎的成长轨迹,折射出奈曼旗精准选育村级后备力量的扎实成效。

奈曼旗打破地域和身份限制,坚持“按需储备、优中选优”原则,筑牢乡村振兴人才“蓄水池”。聚焦政治素质好、群众口碑佳、有发展潜力的

人才重点选拔,从返乡务工人员、致富带头人、退役军人、本土大学毕业生等群体中精准筛选,杜绝“凑数式”储备,确保后备力量质量。

建立“一村一档”需求清单,按

产业特点精准储备人才,农业村优先选懂技术、善经营人才;治理薄弱村重点吸纳群众工作骨干。

在精准选苗机制下,一批优秀人

才脱颖而出。治安镇“新农人”赵东伟放弃城市优渥条件,返乡创办农

机合作社,带动42户农户实现机械化耕作;土城子乡高和村毕云飞将自家土地作为农业技术试验田,推

广新品种新技术,成为村民交口称

赞的“土专家”。

系统“育苗”强化实战淬炼

“跟着导师学调解,三个月就能

独当一面!”东明镇东塔日雅图村党

支部书记冀伟东补选上任以来,凭

借扎实的群众基础,成功调解纠纷

31起,助力村庄获评市级“无讼无

嘎查村”。

奈曼旗构建“旗乡党校+云端课堂+

实践基地”三位一体培训体系,

通过集中授课、线上学习等方式开展政策解读、党建实务等培训30余次,全面提升后备干部理论水平。同步推行“岗位历练+一线跟班”模式,安排后备力量参与村级事务管理和乡镇重点岗位实践,积累实战经验。创新“1+2”双导师帮带机制,为每名后备干部配备1名村“两委”正职传授群众工作方法;1名乡镇业务骨干指导产业发展,实现“跟着学、照着做”的精准培养。

沙日浩来镇的宝凤兰在多岗位锻

炼后已能独当一面,正准备补选

为报账员;义隆永镇退役军人郭志刚

在导师带领下化身“小郭调解员”

,成功化解多起邻里矛盾。截至

目前,全旗累计开展培训19期,319

名后备力量参与村级岗位锻炼,44人完成镇级跟岗历练。

科学“用苗”激发队伍活力

走进白音他拉苏木哲日都村经

济林,沙果香扑面袭来。35岁的村党

支部副书记应飞正忙着带领农户

采摘、分拣、装车。作为奈曼旗“育苗

培养”工程脱颖而出的优秀代表,应

飞从后备力量成长为村党支部副

书记后,带领村民发展“经济林+林

下种植”立体模式,扩大沙果种植260

余亩,套种红干椒,带动10余户农户

年均增收2万元。

为让后备力量留得住、干得好、

有奔头,奈曼旗着力构建晋升激励、考评保障、组织关怀于一体的精

准用人机制。畅通晋升渠道,坚持

“表现突出者优先”,200余名优秀后

备力量进入村“两委”班子;完善考

评体系,建立“实绩考核+群众评议”

机制,对表现突出者优先推荐考察

提升、外出培训和评优评先;强化组

织关怀,定期开展谈心谈话,帮助解

决实际困难,增强归属感。

注重分类使用,根据后备力量专

业特长精准安排参与集体经济、民

生项目等重点领域工作。截至目前,

全旗后备力量累计推动实施集体经

济项目22个,带动村集体年均增收

15%;完成道路修缮、灌溉设施改

造等民生实事2549件,以实实在在的工

作成效赢得群众点赞,成为乡村振兴

路上最活跃的“青春力量”。

扎旗上线全区首个政务全流程网办智能导办系统

近悦远来 “营”在通辽

本报讯 为深化“放管服”改革、优化营商环境,扎鲁特旗政务服务中心持续升级服务能力——不仅优化帮代办与自助服务专区功能,更完成24小时自助服务区智能设备的研发更新。如今,部分申报、变更等高频事项已实现全流程网办智能导办,既满足了企业群众“随时能办”的需求,更推动政务服务从“8小时办公”迈向“全天候服务”,实现从“能办”到“好办”“快办”的跃升。

在扎鲁特旗政务服务大厅24小时自助服务区,装有全流程网办智能导办系统的自助服务机格外显眼,工作人员在设备旁为群众答疑解惑。该系统依托人工智能技术,以“语音+文字”双模式引导为核心,搭配7×24小时全流程网办服务,为企业群众提供“一对一”全天候办事指引,真正实现政务服务“自助办、不打烊”。这一模式有效填补了非工作时段、节假日的政务服务空白,让“随时办”“马上办”“智能办”成为现实,大幅提升了办事便捷度。

2025年,该中心进一步深化数字化赋能,依托“智能导航”功能,力

求让企业群众办事像“网购”般便捷。该系统是全区首个“全流程网办智能导办系统”,通过“虚拟办事助手”实时引导,帮助办事人完成材料上传、信息确认、签字提交、进度查询等全流程操作,确保业务办理“一次完成”,无需反复跑、多次补。

“政务服务大厅在创新模式上持续发力,深度融合智能导办系统,重磅推出‘7×24小时全流程网办自助办理服务模式’,系统像虚拟办事助手,实时指引每一步操作,并以清晰易懂的方式告知用户如何操作,保证业务办理一气呵成。”中心主任贾翠红说。

据统计,全流程网办智能导办系统上线以来,网办自助区业务平均处理时长缩短60%,群众满意度达98%以上。智能导办与24小时自助服务的结合,不仅是政务服务的技术革新,更是服务理念的升级——它打破了传统人工指导的时间、空间限制,让政务服务从“被动等”变为“主动供”,切实为企业群众打造高效、便捷、暖心的办事环境。

(高娃 佳佳 张利波)

通辽武者刘世君“峨眉论剑”摘金

刘宏杰



“能在世界顶级武术赛事上用

武当拳为国争光、为家乡添彩,我此生难忘!”10月17日,四川峨眉山举办的第十届世界传统武术锦标赛颁奖台上,来自科左后旗的武者刘世君手捧金牌,声音里满是激动与自豪。作为我市非物质文化遗产代表性传承人、科左后旗武术协会主席,他凭借精湛武艺在武当拳项目中力压群雄,将金牌收入囊中。

本届锦标赛由国际武术协会与国家体育总局中国武术协会联合主办,是全球武术界的顶级盛会,来自53个国家和地区的5000余名武术健儿齐聚于此,国家体育总局局长高志丹出席开幕式,李连杰、吴京等武术明星也亲临现场为选手助威。

赛场上,刘世君的武当拳尽显功力:起势沉稳如松,转折灵动似云,一招一式将传统武术的“刚柔并济、行云流水”演绎到极致,每一个动作都赢得裁判的认可与观众掌声,就

连场竞技的对手也心服口服。

“为了这一天,我准备了整整一年。”赛后采访中,刘世君道出备赛的艰辛。“每天都坚持高强度训练,不仅要把招式练到精准无误,更要琢磨透武当拳里藏着的文化底蕴,这样在赛场上才能真正打出武当拳的魂。”谈及未来,他眼神坚定:“这枚金牌是起点,我会继续推广武当拳,让更多人爱上中华传统武术,让通辽武术闪耀赛场。”

据悉,1969年出生的刘世君与武术结缘已逾40载。他9岁习武,13岁拜师,如今已是武当三丰正宗自然派二十六代掌门人、国家级武术裁判。他不仅实战成绩亮眼,斩获全国、世界传统武术锦标赛冠军及两届“国际武术全能冠军”,更文武双修,出版《武当玄功太极拳》《习武悟道》等专著,用文字延续传统武术的生命力,堪称当代武术传承的典范。

《百家讲坛》名家于赓哲走进通辽解锁丝绸之路千年文明交融密码

本报讯(记者 韩云玲) 10月18日,市图书馆“通图讲堂”迎来一场

文化盛宴——央视《百家讲坛》知名主讲人、陕西师范大学历史文化学院教授于赓哲应邀开讲,以《丝绸之路与外来文明——跨千年文明交融之路》为题,带领读者穿越汉唐,读解丝路文明交融密码。

现场座无虚席,读者专注聆听,不时记录。本次讲座既是“通图讲堂”丰富市民文化生活的重要举措,也为我市挖掘地域文化与丝路文明的关联提供了新的学术视角,让观众在历史叙事中感受文明交融的持久力量。

通辽千